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nis "', which, though throughout partaking of the character of a compilation, is nevertheless of a
great historical interost. Both books are carly contributions to the history of toxicology. — So-
mewhat browned, but good copy.

6. ARISTOTELES. D2 animalibus: De natura, et generatione anima-
lium. Interprete Theodoro Gaza. Roman letter. 62 lines. 95 leaves. With many
nice woodeut initials, Printer’s device on black ground at the end. Folio. Half
calf, Yenice, Barthomaeus de Zanis for Octavianus Scotus, 1498, Frs. 375, —

Hain-Copinger 1704, Pellechet 1208, Proctor 5341. Brit. Mus, Cat. V, p. 433. Gesamt-
katalog 2353. Vouilléme, Berlin 4259, ** In his three great biological works, the * History of
animals *, the * Parts of animals ’, and the * Generation of animals ', Aristoteles discusses many
biclogieal problems current to this very day. He laid the basis of the doctrine of organic evolution
in his teaching concerning the * scala naturae ', he developed coherent theories of gencration and
heradity, and he founded comparative anatomy '' (Singer, Anatomy).

7. ASSALINI, P. Discorso sopra un nuovo istrumento per I’estrazione
della cateratta. 84 pp. With plate (ophtalmological instrnments). 8vo. Not
bound. Pavia, 1792. Fre. 16, —

Assalini deseribes in this work a new instrument for the operation of cataract.

8. AUENBRUGGER, L. — Roziére de la Chassagne. Manuel des pul-
moniques. On y a joint: Auenbrugger. Nouvelle méthode de recomnoitre
les maladies internes de la poitrine par la percussion de cette cavité, tra-
duite du Latin d’Auenbrugger. Two parts. Collation: Roziére’s Mannel: 12
and 319 pp. Auenbrugger’s treatise with particular title and own collation :
1 leaf, 4 and 69 pp. Svo. Calf. Paris, 1770. Fra. 380. —

Excessively rare. A monument in the history of medicine. This French edition of that
monumental work which from its first edition in 1761 remained wnappreciated and wunobserved
until itz repival through Corvigart in 1508, iz only mentioned by Newburger in his study on Auven-
brugger (1922) und snknoen fo the other bibliographers. Except the Vienna-Latin-edition of 1763
(eopies of which are quite undiscoverable and equally rare as copies of the 1761 first edition) and
a Latin reprint in Wasserborg's ** Fascienlus "', 1775, our present edition of 770 is the only
one of this fundamental work between 1761 and 1808, — Auvenbroger's littla book is the first
racord of the use of immediate percussion of the chest in diagnosis, based upon observation verified
by postmortem experiences and experiment.

9. BACON, Fr. Le progrez et avancement aux sciences divines et
humaines. Translated by A. Maugars. 6 leaves, 638 pp., 1 leaf. 8vo, Old calf,
Paris, 1624. Frs. 55, —

Apparently first French edifion of this eminent work. — A few short upper marging, first
leaves with light waterstains, but good copy of this rare, early edition.

10. BAGELLARDUS, P. Opuscualum recens natum de morbis puerorum,
cum appendicibug Petri Toleti. — Oddo de Oddi. De prandii et coenae ratione.
— Toleti de podagra. 8 leaves, 238 pp., 1 leaf, 8vo. Lyons, 1538. Frs. 265. —

Fery rarve. First oclavo-edition of the first treative on diseases of children. — Sudhoffs
Paediatrie XXI-11. Buhrach, Pedialyics of the Past, p. 578 (under Toletuzt. ** The work is
divided into two parts: the first is oo the management of infants in the first months ; the second
is in twenty-two chapters. — Appended to the Bagellardus text will be found what may be re-
garded as the most important part of his book, his own consideration of diseases wot mentioned
by Bagellardus ' (Ruhrach).

1. BAGLIVI, G. Opera omnia medico-practica et anatomica. Ace. de
vegetatione lapidum. 28 leaves, 692 pp. With the author’s portrait, one plate

and four woodcuts in the text. 4to. Old calf (worn). Lyons, 1704, Frs. 14. —

12. BALLEXSERD. Dissertation sur 1’éducation physiqne des enfans,
dépuis leur naissance jusqu'a 1’'age de pnberté., 4 leaves, 238 pp., 5 leaves.
Large 8vo. Old calf, back gilt. Paris, 1762. Fra. 26, —

Good work on pediatries.

13. BARTHOLINUS, T. Anatome. Cum observationibus ad eireulationem _

Harvejanam et vasa ]ymphmmu — J. Walaei de motu chyli et sanguninis,
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16 leaves, 807 pp. and index. With frontispiece, portrait, and many full page

plates. 8vo. Vellum. Leyden, 1674, Fra. 32. —
This edition presented a distinct improvement over the earlier ones because it contained the
results of some of Bartholinus' own dissections, for example, the discovery of a new muscle,

14. BAUHINUS, G. Theatrum anatomicum: 8 leaves, 1314 pp., 28 leaves.
With f(rontispioce, poctrait of Banhinns, and 131 excellent anatomical full-

—
]

page plates. Stout, large Svo. Old vellum. Frankfart, 1603="! Cifis i

Choulant-Frank p. 229, First edition. ** The Theatrum contains redwted _gopies Trom -
awlins, Falverde, Eustachi, Coiter, and other anatomists The merite of Bauvhin's work consists
in the compiling and roevising of subject matter already known. He did this in a scholarly fashion
and with oxpert knowledge, and was thus able to produce a work that was both welcome and
useful to his time ' (Choul. Frank). — Very fine copy.

15. BAUHINUS, G. Externarum humani corporis partium appela-
tiones, liber primus. 8 leaves, 151 pp. With Bauhinus’ portrait. Small Svo,
Modern half vellnm. Basel, 1591. Fra. 65. —

This edition of this valuable anatomical text-book which was often reprinted, contains some
asugmentations. — Rare,

16. BELLINI, L. Gustus organum. 8 leaves, 248 pp. 16mo. Original
boards. Bologna, 1665. Fra. 34.

First edition of Bellinis's important work on the structwre of the tomgue. At the end a
letter to Malpighi. — Fine copy.

17. BERETTINI, P. Tabulae anatomicae, recensuit Fr. Petraglia. 16 pp.,
104 pp. With large engraving on the title showing the transfusion of blood, and
29 excellent copper-plates. Large folio. Original calf. Rome, 1788, Frs. 185, —

Choulant-Frank, p. 288. ‘* In this (second) edition all the accessory figurs on the first
IQL plates are erased, so that the original figures stand out better. This edition, althoueh it con-
tains the later prints, iz fo be preferred to the firet edition ' (Choulant-Frank).

18. BERTHOLON. De l’électricité du corps humain, dans 1'état de
santé et de maladie. 2 wvols. With 6 jfolding plates. 8vo. Original ecalf, Paris,
1786, Frs. 12,

“ Contains much about atmospheric electricity, also applications of positive and negative
electricity to the core of diseases, frictional machines, ete. .

19. BLEULAND, J. Observationes anatomico-medicae de sano et
morhosa oesophagi structura. 120 pp. With 7 excellent copper plates, four
of which printed in eolours. 4to. Original boards. Leyden, 1785. Frs. 54. —

First edition. Copies of Blenland’s works with figurcs prinfed in colowrs — vory early and
fine attempts of colovred printing — are rare.

20. BOERHAAVE, H. Elementa Chemiae. Tweo vols. in one. With I7

copperplates. Quarto. Old vellum. Venice, 1749. Fra. 34. —
* It was undoobtedly the mozi learned and mogé lwminous fveabise on chemigiry that the
world had yet seen’' [Thomson). — Blank portion of titles ent off.

21. BOERHAAVYE, H. De morbis oculorum. 4 leaves, 366 pp., 5 leaves.

With four plates. 8vo. Original calf. Paris, 1748. Fre. 18, —
Edited by Albrecht Haller,

22, BOKELIUS, J. Anatome vel descriptio partinm humani ecorporis.
8 leaves, 233 pp., 8 leaves. 8vo. Modern half vellum. Helmstadt, 1588,
FIE- llﬁi i

Feyfer, I, ne. 9. 4 vrare iwcork by this German physician, based on Fesaliug of whom he
says in the preface: ** Elucet labor, studium et industria singularis Andreae Vesalii, medici excel-
lentissimi, cui in seeandis corporibus me plurimum debere fateor . We mention the following
headings: De ossibus, de musculis. de awditus organo, de chylo, de organis genmerationis, de forma-
tione foetus, motu et situ, de partn, de pulmone, de corde, ete. — Very fine copy with a few un-
opened leaves. '

23. BRASAYOLA, A. Examen omnium simplicium medicamentorum.

32 leaves, 629 pp. 8vo. Old vellum. Venice, 1543, Fra, 48, —
Pritzel 1098, TUnknown to Harrisse. Tmportant pharmaceuntical work dealing mainly with the
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healing of syphilis with Guoaiac (lignum sanctum). The chapter : ** De lignis, quorum apud phar-
macopolas usus est' (pp. 420-28), deals entirely with the healing-power of the Lignuw Sanctum
imported from the New World against venereal diseases and on the history of syphilis, and con-
tains several allogsions to Admerica. — 0ld owner's name on title. Somewhat waterstained.

24. BROWNE, Sir Thomas. La réligion du meédecin, c’est & dire: de-
seription nécessaire par Thomas Brown, tounchant son opinion accordante avee
le pur service Divin d’Angleterre. 12 leaves, 360 pp. With frontispiece. 12mo.

Old vellum. (Amsterdam, Blaen), 1668. Fra. 58.

Willems 1784. Rare French translation. — ** The Religio Medici is a great book; it has a
romantic and fascinating history ' (Crummer). — Wice copy.

25. BRUNSCHWIG, H. (On pharmaceutics, in GGerman). Hauszapoteck
zu yeden leibs gebresten. 4 and 72 leaves. With fine full-page woodeut and three
nice woodcuts of half-page size showing a gardener with his flowers, a banquet, ete.
Small 4to. Modern half vellnm. Aungsburg, H. Stayner, 1539. Fra. 115, —

Rare. — A dispensatory for the poor people, but not identical with the fifth part of the
' (rosses Destillierbnch . We mention: Diseases of the hair, slesplesness, diseases of the eyes,
teath, heart, stomach, a chapter on diseases of children, on uleers, several chapters of uroscopical
interest, on favers, ete. — A few light waterstains.

26. CAELIUS AURELIANUS. De morbis acutis et chronicis libri VIII,
J. C. Amman recensuit. 2 leaves, 32 leaves, 728 pp. With frontispiece and
a few engravings. Quarto. Old vellum. Amsterdam, 1722, Frs. 16. —

Choulant, Handbuch, p. 209: ¢ Bis jetst beste Adusgabe .

27. CALDANI, L. M. A. Iecones anatomicae. Four vols. (plates) in
elephant folio and five vols. (text), containing five parts, in large 4to.
With portraits of the two editors on the title, engraved frontispiece and 264 beaun-
tiful full-page plates and 196 outline plates, alltogether 460 plates. Original

Choulant-Frank p. 327-28 — A fine and complete copy of this splendid collection which
comprises the wery best anatomic engravings that had been published up to that date. Complefe
copiez fike the above offered are rare. — ** The anatomic plates bogin with a histologic plate, from
original preparations and after Albinus, Monro, Scarpa, and Cruikshank. Then follow representations
of the bones after Albinus, the fomale skeleton after Scemmering, the testh after John Hunter, the
ligaments after Floriano Caldani’s work. The second volume contains representations of the muscles
after Albinus, the skin from original proparations and after Ruysch. Ledermueller, Albinus, W,
Hunter, Haase, Loder, the eve, the ear, the olfactory organ. the tongue, the viscera, the sexual
organs and the fetus, etc. The third vol. comprises representations of the pregnant nterns and the
embryos ; the heart; arteries and veins: the portal vein; the thoracic duct. The fourth eontains the
Iymphatic after Mascagni, the brain after Vieq d' Azyr, the nerves from original preparations and
after Meckel, l.obstein, Searpa, ete. All the original preparations were prepared anatomically by

the younger Caldani and drawn from nature by Cajetano Bosa. Al the plates are beautifully
finighed in the size of the originals ', (Ch. - Frk). — Fine copy of this monumental work,

28, CALDANI, F. Tabulae anatomicae ligamentorum corporis hu-
mani. 12 leaves. With 22 excellent copper-plates, 11 of which out-line.
Imperial obl. folio. Half ealf. Venice, 1803. Frs, 75. —

Choulant-Frank, p. 829. - A very excellent and complete work "', The illustrations ** comprise
the hest anatomic representations of past periods ' (Ch.-Frk).

29. CANT, A. Impetus primi anatomieci ex lustratis cadaveribus nati.
3 leaves, 28 pp. With six excellent full-page plates, engraved by the author
himself, representing the facial museles, the brain, hearth, ete. Imperial folio.
Original boards. Leyden, 1721. Frs. 100, —
Nothing seems to be known on the author, who was apparently a contemporary of Frederik

RU_F;'{‘h. The plates which are of unuseal size, are very well executed. Dedicated to Boerhaave.
— Searce,

30. CARDANUS, H. Somniorum synesiorum, omnis generis insomnia
explicantes libri, De libris propriis. De curationibus admirandis. De secretis.
De gemmis et coloribus, Ete. Two parts. 22 leaves, 278 pp., 18 leaves, 414 pp.
4to. Calf. Basel, 1562. Frs. 45. —

Caillet 2025. First edition of one of Cardanus’ most interesting works. The ** De libris
propriis ** contains an interesting mention of Vesalins,
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31. CASTELLANUS, P. Vitae illustrium medicorum, qui toto orbe ad
haec unsque tempora flornerunt. 255 pp., 4 leaves. Small 8vo. Original limp
vellnm. Antwerp, 1617. Fra. 85, —

First edition of a rare work which is of importance for the history of medicine. Contains
hiographie and bibliographic chaptars of a great number of physicians from the beginning up to the
anthor's times. We only mention: Arnoldus Villanova, Jacopus Carpensis, Ficinuns, Th. Linacrus,
Leonicenus, J. Fernelins, Vesalius (8 pp.), Fuchs, Fallopius, Ingrassias, Joubert, Guenther of An-
dernach, ete. — A few tiny wormhaoles, but fine copy.

32. Celsus. De arte medica libri octo. Ed. by G. Pantinus. 6 leaves,
664 pp., 18 leaves. Folio. Original vellum. Basel, J. Oporinug, 1552, Fra. 55. —
Choulant, Handbuch p. 169. — ** Celsus was the first important writer on medical history *

(Garrison). Waell printed by Oporinus’ famous press. — First leaves waterstained. Oporinus’ name
on the title cancelled.

33. CESALPINO, A. Portrait of Cesalpino. Engraved by F. Ambrosi
after G. Longhi, showing Cesalpino, bust to right. 17,56 x 11,56 em. In good
condition. Fra. 12. —

34. CHAMPIER, S. Hortus Gallicus. 6 leaves, 83 pp. — Campus Ely-
sius Galliae, in quo sunt medicinae compositae, herbae et plantae virentes.
4 leaves, 135 pp. With Champier’s arms, pretty woodent initials, and printer's
device. Two works. 8vo. Half vellum. Lyons, Trechsel, 1533.  Fis. 55. —

Pritzel 1658, 16569. The Hortus Gallicus is one of the very first works om French medical

plants, The Campus Elysius Galliae contains a full account of French pharmacology of this time.
— Two independent works bound together. Rare.

35. CHIRURGIA. De chirurgia scriptores optimi quigue veteres et re-
centiores. (Edited by Knr. (zesner). 10 leaves, 408 leaves, 2 leaves, 19 leaves.
With many fine woodeuts, six of which are full-page. Folio. In the fine
original binding of richly decorated half vellum showing three different borders.
Zurich, A. and J. Gessner, 1555. Fra. 260. —-

Choulant, Handbueh, p. 418. — A standard work. — Very esteemed eollection, containing
the following treatises: Tagawltivs, Institutiones chirurgicae; Hollerius, Institutiones chirurgiae;
Marianus Sanctus, Compendiom chirurgiae; dngelis Bologminus, De cura uleerum exteriorum;
Maggi, De vulneribug sclopetorum curatione; Ferrd, De sclopetorum vulneribus; Galenws, De fa-
seiis; ete. OFf special interest are the numerons woodeuts representing surgical instruments, ope-
rations ete. — At the end an extensive hio-bibliographical account of the most celebrated surgeons
of all times, by Gessner. — Two insignificant repairs in the upper margins of the last two leaves
of the index, but an exceptionally fine and tall copy in the same fresh and untouched condition
ag just igsued from the press.

36. COLOMBO, R. De re anatomica. 4 leaves, 495 pp. 8vo. Old limp
vellum. Paris, 1562, Fra. 145. —

Rare. ** Colombo (15167-39), was assistent to Vesaling, and is menfioned by him with ge-
nerosity. The attention that Columbus gives to the movements of the heart und lungs is important
as showing the interest in these subjects at the Padovan School forty years before Harvey came
thern. Columbus demonstrated experimentally that the blood poesses from the lung into (he pul-
monary vein "' (Singer). — The right-lhand marging (especially towards the end) show waterstaing
and & wormhole, except that a fresh copy with wide margins.

37. CORDUS, E. (On sweating sicknessj. Ain Regiment: wie man sich
vor der newen Plage/ Der Englische Schwaisz genannt/ bewaren und so man
damit ergriffen wirt/ darinn halten soll/. 8 leaves. 4to. Modern half vellum.
Marburg, (1529). Frs. 90, —

Rare tract on sweating sickness. This terrible disease spread five times between 1486 and
1551, but only the epidemic of 1529 reached the European continent, while the other four were
confined to England.

38. DESCARTES, R. Opera philosophica : Meditationes de prima philo-
gophia, principia philosophiae: dissertationes de methodo dioptrice, meteora et
tractatus de passionibus animae; Tractatus de homine et formatione foetus,
Cum notis Ludovici de La Forge; Auectoris vita. Five parts. With frontispiece,
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6 folding plates and numerous woodcnts, engravings and diagrams in the text.
Stout 4to. Old wvellum., Frankfurt, 1692. Fra. 64, —

Collection of Descartes” principal works, — ** The *De homine' 18 uswally regarded as
the first European fexi=book on physiology "' (Garrison).

89. DIGBY, Sir Kenelm. Discourse, touching the cure of wounds by
the Powder of Sympathy. 5 leaves, 152 pp., 3 leaves. Small 16mo. Original
calf. London, for R. Lowndes and T. Davies, 1658, Frs. 95. —

The vare, second English edition, ** corrected and augmented, with the addition of an index ™.
This famons discourse cansed quite a sensation at the time of its publication. ** This sympathetic
powider eonsisted of nothing more than green vitriol, disselved in water and recrystallized or cal-
cined in the sun *'. — Title slightly stained.

40. DIGBY, Sir Kenelm. Discours touchant la guerison des playes par
la poudre de sympathie. 248 pp., 1 leal. 12mo. Calf. Paris, 1681, Frs. 28, —

41. DIOSCORIDES, IN GREEK. De materia mediea libri sex. De ve-
penatis animalibus libri duo. 11 leaves, 243 leaves, 1 leaf. Large 8vo. Old red
ealf, back gilt (19th cent. binding). Venice, (in aedibus Aldi et Andreae
Soeeri), 1518, Fra. 175, —

Brunet I1, 738. Pritzel 2292, Choulant, Handbuch, T8, Very rare. Second @reek edition
of Dinscorides, beautifully printed by Aldus' press in his famous Greek lotters. — With Latin pre-
face by Francisens Asulanus, and notes. — First loaf earefully mounted, a very fow insignificant
traces of use, but a fine copy. Book-plate: John Hyde.

42, DIOSCORIDES. Della materia medicinale. 302 and 7 leaves. Prin-
ter’s device. Small 8vo. Old vellnm. Florence, Giunti, 1547. Frs. 46. —

Pritzel 2317. Choulant, Handbueh, p. 81. — One of the earliest Italian editions, finely printed
in Italics by Giunti’s famous press. — Margins of first leaves strengthemed. First leaves badly
bound, but complete.

43. FOESIUS, A. Oeconomia Hippoeratis. In qua dictionum apud Hip-
pocratem omnium, usus explicatur. 4 leaves, 694 pp., 1 leaf. With fine porirait

of Foesius by P, Woeiriot. Folio. Original calf, Frankfort, 1588. Frs. 38, —

Choulant, Handbuch, p. 37: ** A work of lasting value, indispensable for the comprehension
of Hippoerates' writings, and for ctymological studies dealing with them "'. — First edition. —
Browned as usual,

44, FRACASTORO, H. Opera omnia. 20, 213 leaves, 1 leaf. With the
author's portrait and numerous diagrams in the lext. 4to. IHalf vellum. Venice,

Giunta, 1574, Frs. 48.

Besides the ‘' Syphilis "' and the ** De confagione ', are also contained: Homo centricoram,
do anima, de vini temperatura sententia, de sympathia of antipathia, ete. — At the beginning a
** Yita Fracastorii . — Marging of some leaves wateratained.

45. DELLA FRATTA, M. Pratica minerale. 5 leaves, 2 pp., 183 pp.
With engraved title and 28 fine, interesting engravings, all of alehemisti-
ecal or metallurgical interest. 4to. Modern vellum, Bologna, 1678. Frs. 90. —

This work is of aqual interest for alchemy and mining. The figures, engraved on copper,
are well executed and show machinery, processes in mining and metallurgy, stills ete. Bosides
we mention a chapter on preparation of eoal. — One leaf repaired, besides good copy with the engra-
vings in fine condition. — Rare.

46. FREIND, J. Opera omnia medica. (Including the ¢ History of
Medicine ’''). 56 pp., 232 pp., 388 pp., 2 leaves. 4to. Old ecalf, back gilt.
P-ﬂ-l"iﬁ. 1?351 Fl‘ﬂ. 32- —

Freimd 1wwas the first English historian of medicine, **Freind's * History of Physick from
the time of Galen to the beginning of the sixteenth ecentury’, 13 nsually regarded as the beat En-
glish work on the period of wh ch it treats " (Garrison).

47. FUCHS, L. — Hippoerates. Epidemiorum liber sextus. 6, 188,
6 leaves. With pretty woodent initials. Folio. Modern half vellum. Basel, 1537.

Fl‘ﬁa 55! e

Rare. Beautifully printed in a remarkably fine Greek and Latin type. One of the very

Erat wn;-’n:& edited by Fuchs. — Thres contemporary owner's inscriptions on title, some brownstains,
ut good copy.
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48. GALILEI, G. Il saggiatore nel quale con bilancia esquisita e giusta si
ponderano le cose contenute nella libra astronomica e filosofica di Lotario Sarsi.
T leaves, including title and portrait, 236 pp. With fine allegoric title, the famous
portrait of Galilei, both engraved by F. Villamoena and several diagrams in the
text. 4to. Modern wrappers. Rome, Giacomo Mascardi, 1623. Fra. 240. —

Riceardi 511. Brunet [I, 1462, Gamba 474. FEditic princeps. Complele copies, as ours,
wpith the porlrait and all preliminary leaves of preface and dedication, are exiremely rare.
An answor to Horatio Grassi's polemics against Galileo ¢n the nature of the comets, and still
unsurpassed as a wmasterpiece of erushing scientific eriticism. — Thers are some browned leaves,
but good copy. Stamp on title.

49. LE GALLOIS, J. Expériences sur les mouvements du coeur et sur
le siége de ee prinecipe. 3 leaves, 24, 364 pp. Svo. Full brown marbled ealf.
Paris, 1812. Frs, 90, —

First edition of this important work, — ** Le Gallois (1770-1814) is principally remembered
today by his * Expdriences sur le prineipe de la vie ', in which ke was the first, after Boveili,

fe revive the newrogenic theory of the hearvt's action ™' [Garrison), — Fine copy in a npice hinding
with aufograph dedication by Le Gallois o Halld, physician at the Universi'y of Paris.

50. GARCIA AB HORTO. Dell’ historia de i semplici aromati. Et altre
cose che vengono portate dall’ Indie Orientali pertinenti all’ nso della medieina.
Con aunotationi di Carlo Clusio. Et due altri libri di gnelle cose e¢he si portano
dall’ Indie Occidentali, con un trattato di N. Monardes. 16 leaves, 525 pp.
With several woodeuls of plants (nlso American plants) and animals. 8vo. Old
boards. Venice, 1597. Frs. 68. —

Good Italian edition of thizs important work on curative plants, drugs, ete. of India and

America, translated and annotated by no less a botanist than Charles de 1'Ecluse. — Rather
waterstained, especially towards the end.

61. (GAUTIER D’AGOTY). — Duverney, Josephe. Myologie complette
en couleur et grandeur naturelle. 25 leaves. With 20 magnificent full-page
plates, finely printed in colours. Royal folio. Half ealf, Paris, 1746. Frs. 290. —

One of the earliest anatomical works conlainiug engravings printed in colours. Jacques Fa-
bian Gautier d'Agoty (born about 1717) was an assistant of Le Blon (the inventor of printing in
eolours). His anstomic illustrations, while they may perhaps be fascinating to the layman, on
aceount of their size and vivid execotion, impress the eritical observer with their arrogance, but
they will always retain their valoe in the history of art and especially in the history of anatomic
illustrations *' (Choulant-Frank). — Stme leaves and plates have been cot out and most earefully
mounted on contemporary paper without affecting in any way plates or text, the copy baving the
usual extremely large moeasures of 760 X 585 mm. Besides the magnificent plates in unusually fine
and intact condition. Blank portions of the upper margins of last seven leaves strengthemed, &
fow waterstaing on last leaves. — Rare.

52. ((ENGA, B. Anatomia chirurgica. Con la descrizione de' vagi, et nn
breve trattato della eircolazione del sangue. 16 leaves, 332 pp., 8 leaves.
8vo. Original vellum. Bologna, 1687. Fra. 34. —

Gouga was a strenous supperter of Harvey's doctrine, which he greatly adeanced in Italy.

53, GLISSON, Fr. Anatomia hepatis. Ace. nonnulla de lymphae dueti-
bus, 24 leaves, 423 pp., 9 leaves. With frontisp., two folding plates and a few

small ewts in the fext, 16mo. Vellnm. Amsterdam, 1665, Fre. 68, —
 {lisson, in his Anatomia hepatis gave the first account and accurate description of the
capsule of the liver investing the portal wein and its blood-supply *'.

54. GREVERUS, J. Seeretum et Alani philosophi dicta de lapide phi=
losophico. Alia nonnulla a Balbian. 86 pp. 8vo. Modern half vellum, Leyden,
1599. Fra. 45, —

Rare. Ferguson I, p. 347. Apparently first edition of that uncommon work on the ** Lapls
philosophorum " which was published later in the * Theatruom chemicum '. The first part contains

Grevorns' Secretam, the second * Alani dicta ', translated into Latin by Justus s (van) Balbian,
the third and the fourth part contain another treatise on the * Lapis ' and soma alchemistical poetry.
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55. GUGLIELMINI, D. (On hydraulic engineering). Della natura de’
fiumi. 5 leaves, 375 pp. With allegoric frontispiece and 15 folding plates of

hydraulic interest. 4to, Original vellum, Bologna, 1697. Fre. 22. —
First edition. — Riceardi I, 645. Brunet II, 1802, — ** The author's chief work ° Della
natura de' filumi’ is one of the greatest works on hydraulic engineering of the time", — Wa-

terstain through the margins of the first leaves.

56. HARVEY, W. De motu cordis et sanguinis in animalibus anato-
mica exercitatio. Cui accesserunt J. Walaei epistolae duae. 6 leaves, 227 pp.
With two engraved folding plates. 12mo. Original boards. Padova, Sardi, 1643,

Fre. 576, —
Third independent edition.

Keynes, Harvey, nr, 4.  Of greatest varity. The first edition of the De motu cordis lo con-
tain Walaeus' important contribution to Harvey's digeovery, — ** The name that stands out in
bold relief in the 1Tth cent. for its influence upon modern medicing is preeminently that of Harvey
and indeed, is second only to that of Vesalius in importance of service., Even as Vesalius broke
away from the Galenical theories of anatomy, so Harvey opened up a mew and independent concept
with regard to the eirculation, which feom the time of Galen had led so many physicians astray "'
(Bishop, History of cardiology, Medieal Life. Vol. 83, nr. 9, 1926).

57. (HARVEY, W.). — Plempius, V. F. Fundamenta medicinae. Iudicia
de philogophia cartesiana, 2 leaves, 427 pp. With fwo large anatomical wood-
cuts. Folio. Half vellum. Louvain, 1654. Fra. 58.

Plempiuvs was one of the earlicst adherents of Harvey's discoveries and the present work is
of special intarest for the study of the history of circulation of the blood. On pp. 124-142 there are
tha following chapters relating to Harvey: De corde. De sanguwinis circulatione, Do pulmone.
Ete. Hesides the work is of great anatomical interest.

58. HARYEY, W. Portrait of Harvey. Publ. Knapton, 1739. Painter,
Remmel, engraver J. Houbraken. Line. 369 x 234 mm. An excellent proof in
finest state with the blank margin — the finest engraving of Harvey
from these times. Frs, 86.—

Portraits of Harvey, List of engraved portraits, London, 19183, nr. 1. — Rare in such condition.

59, JOHANNES ACTUARIUS. De urinis libri septem. Ambrosio Leone
Nolano interprete, 106 leaves. With large wroscopical woodcut and some fine
woodewt inilials on criblé ground. Quarto. Modern half vellum. Paris, Simon de

Colines, 1522, Frs. 115. —

Choulant, Handbueh, p. 1564. ** Actuarivs’ monograph upon the increasingly popular subject
of uroscopy was later accepted as authoritative and elassie. FExeellent copy of this magnificently
printed work. — Rare,

60. Jenner, E. Portrait. Engraved by P. Anderloni after J. R. Smith.
Below the portrait Jenner’s name and a Latin inscription. 18,7 x 13,2 em. In
good condition. Frs. 20, —

61. LAENNEC, R. T. H. Traité de 'auscultation meédiate et des ma-
ladies deg poumons et du coeur. Three vols. With 10 copperplates, two of which

colowred. 8Bvo, Oviginal half calf. Paris, 1837. Frs. 135. —
The most complete edition, with critical notes by Laénnee and Andral. Besides this edi-
tion has two coloured plates not found in previous ones showing woundings of lungs. — Fine copy.

62. LAURENTIUS (Du Laurens), A. Historia anatomica humani cor-
poris el singularam eius partinm. 12 leaves, 442 pp., 14 leaves. With fine
engraved title showing two muscle maniking and the porfrait of Du Laurens in
the centre and 26 excellent anatomieal copper-plates. Folio. Old half ealf.

Frank furt, 1600, Frs. 130. —
Choulant-Frank, p. 222. ‘- Du Laorens’ textbook was the most popular of its time, and was
frequently reprinted. 1t was wall illustrated " (Singer). — Small corner of the title gone and

repaired, some traces of use on margins, but good copy.

63. DU LAURENS, A. Historia anatomiea. Three parts, 16 leaves,
890 pp., 12 pp., 1 leaf, 139 pp., index. 8vo. Calf (binding worn). Lyons,
1650. Frs. 28,

Good edition of this imporiant enalomical texi-book
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ON THESE ALREADY REDUCED PRICES WE ALLOW
A SPECIAL DISCOUNT OF 15°,.

64. LAVOISIER, A. L. Traite ¢lémentaire de chimie. Two vols. With
13 folding copper-plates and two tables. Svo. Original calf, back gilt. Paris,

1793. Fra. 75. —

One of the most important works in the history of chemistry. This work finally freed the
seience from its phlogistic chains, and formed the starting point of modern chemistry. — Fine copy.

65. LE CAT, Cl. N. Parallele de Ia taille latérale avee celle du lithe-
tome caché. 14 pp., 16 pp., 292 pp., 6 leaves. With 6 large folding plates.
Large 8vo. Amsterdam, 1776. Fre. 20, —

66. LUISINUS, A. Aphrodisiacus sive de lue venerea. Two parts in
one stout folio volume, 15 loaves, 1366 cols., 2 leaves, 10 leaves. With full-
page engraving. Original vellum. Leyden, 1728, Frs. 75. —

Proksch I, p. 3. Excellent and imporiant collection of about 80 éracis on syphilis, Wae
quote some of the G0 authors whose texts are here included : Amatus Lusitanus, Benivieni, Bras-
savola, Cardano, Fallopius, Fernelius, Ferri, Fracastoro, Fuchs, Hutten, Loonicenus, Massa, Mon-

tanus, Sylvius, Torrella, Vesalius, ete. ete. — This standard collection has heen newly edited by
Boerhaave, — Fine copy.

67. (MAGALOTTI, L.). Saggi naturali esperienze fatte nell’ Accademia
del Cimento. 9 leaves, 269 pp., 10 leaves. With excellent portrait of Ferdinand I,
Grand-Duke of Tuscany, and about 75 fullpage engravings showing physical expe-
riments. Large folio. Half ealf. Florence, 1691. Frs. 50.

Riceardi II, 407, Our copy contains the famous portrait of Ferdinand II which was added to
vary few copies only. Describes exporiments on air pressure, containing an early aecount of Tor-
ricelli’s invention of the barometer, experiment in vacuo, with amber and magnets, ete. — Very fine
and tall eopy.

68. MALPIGHI, M. Opera medica et anatomica posthuma. Ace. J. A.
Borelli epistolae. 12 leaves, 334 pp. With Malpighi’s portrait, 19 excellent ana-
tomical plates (fwo of which on teeth) and allegorical plate at the end. Folio.

Original vellum. Venice, 1743. Fra. 58, —
Good folio-edition of Malpighi’s important posthumous works, including his famous ** Epistola
de structura glandularum conglobatarom consimiliomque partium ', — A fow tiny wormholes.

69. MARCHETTIS, P. Observationum medico-chirurgicarum rariorum
sylloge. 8 leaves, 142 pp. With engraved title showing a dissection. 8vo. Boards.
Padova, 1675. Fra. 24, —

¢ Marchettis’ * Observationum sylloge ’ eontains many strange ease-historics and valuable surgical
observations *' (Qarrison). The last part: ** De ulceribus et fistulis urethrae ' deals with syphilis,

70. MASSA, N. II libro del mal francese. 8 leaves, 320 pp. 8vo. Wrap-

pers. Venice, 1566. Fra. 45. —

Proksch I, p. 15. Greatly augmented edition of this important work on syphilis. At the
end a treatise enumerating numerous drogs for healing of syphilis.

71. MATTHIOLI, P. A. New Kreuterbuch mit den allerschinsten und
artlichsten Figuren aller Gewechsz. 38 leaves, 575 leaves. With about 1000
beautiful nearly full-page woodecuts of plants and animals and 6 very
large woodeuts of stills. Folio. Original calf. Prag, 1563. Frs. 225, —

Pritzel £989. Schreiber XLIV. First German edition. — ** The uncommon success of this
herbal suggested Matthioli the idea of a new enlarged edition do luxe, which was published first
in 1562 in Bohemian and — the present edition — in German in 1568 at Prag. The artists of
the cuts of the extraordinary size, measuring 150 % 220 mm., are Giorgio Liberale and Wolfgang
Meierpeck **. Beautiful copy of this rare edition, only the last blank leaf bearing only the
repeated device, missing, besides absclutely complete eopy. :

72. (MATTHIOLI). — Pinaeus. Historia plantarum. 13 leaves., With
many hundreds of nice, small woodeuts of plants. 24mo. Calf. Lyons, 1561,

Frs., 45. —

Pritzel 59904, First edition of this nice pocket edition with commentary of Pinet.

73. MENCKENIUS, J. B. De charlataneria eruditorum declarationes
duae. 8 leaves, 386 pp., 10 leaves. Original calf. Small 8vo. Lucea, 1726.

FrB¢ 4'}-& e

Brunet I1I, 1620. Famous work on charlatanism, relating also mainly to numerous cases of
medical charlatanizm.
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74. MERCATO, L. De mulierum affectionibus libri quatnor. 4 leaves,

528 pp., 8 leaves. 4to. Old limp vellum. Venice, 1587. Fra. 38. —
First Latin edition, Palau V, p. 159. Very exhaustive and important work en gynaecology
and obstelrics. — Some leaves waterstained.

75. MORGAGNI, G. B. De sedibus et causis morborum per anatomen
indagatis, libri quingne. Two vols. in one vol. 84, 256 and 388 pp. With por-
trait. Folio. Half calf. Padova, 1765. Fra. 75, —

“ [t consists of five books of letters, T0 in number, written in an engagingly communicative
manner, and constituting the frue foundation of modern pathologic anatomy, in that, for the first
time, the records of postmortem findings are brought into correlation with clinical records on o
large scale, As Virchow said, he introduced the ° Anatomical conception ' into medical practice '.

76. ORIBASIUS. Euporista. J. B. Rosarvio interprete. 256 pp., 24 leaves.,
Small 8vo. Modern vellnm. Venice, 1558, Fra. 40, —
Chonlant, Handbuch, p. 124. ** Oribasing’ Fuporista, or popular treatize on medicine, had the

rare merit of avoiding any current superstitions and inculeating sound therapeutic doctrine® (Garrison).
77. PALLIERIUS, P. De vera lactis genesi et usu disquisitio medico-
anatomica. 12 leaves, 145 pp., 5 leaves. Small 4to, Old boards. Genoa, 1663,
Fre. 55, —

This little work is very rare. It is based on Aselli's, Pecquet’'s and Bartholinus' important
works on the lacteal vessels, the * receptacelum chyli ' ete. The first 14 chapters deal with the

* chylus *, The following 10 chapters deal with lymphatics and * De novo lactis usu'. — A few
waterstaing,

78. PARACELSUS. Opera, durch Joannem Huserum in Truck gegeben,

— Chirurgische Buecher und Schrifften. Alltogether three parts in two

stout volumes. 6 leaves, 1127 pp., 26 leaves; 4 leaves, 691 pp., 6 leaves;

6 leaves, 795 pp., 19 leaves. Title of each part printed in red and black; se-

veral curious woodeuts. Folio. Original vellum. Strassburg, 1616 and 1618,

Frs. 375, —

Sudhoff 300, 301 and 302 — This folio-edition iz the most complete of all and irreplaceable

for the surgical part, ‘' Paracelsus was the precursor of chemical pharmacology and therapeutics,

and the most original medical thinker of the 16th contury " (Qarrison). — Of greatest importance

is the third part, m.!!llt.:l.ittil:lg' Paracelsus” surgical works. — Our copy iz absolutely complete feom-
plete copies with all the three paris arve very rare) and in eery fine condition.

79. PAULUS OF AEGINA. Medicinae totius enchiridion. Albano To-

rino interprete. 34 leaves, 767 pp. 8vo. Old vellnm. Basel, 1551, Frs. 48, —

Chonlant p. 142. — Good edition of this classical work. Panlus of Aegina (beginning of
Tth century) enjoyed great fame as surgeon and obstetrician, He gives the fullest sccount wa
have of the eye swrgery and military surgery of ﬂl‘lﬂlﬂ'"l'.fy.

g0, PETIT, J. L. Traité des maladies chirurgicales et des opérations,
Three vols. With portrait of the author and 90 engraved folding plates showing

surgical instruments, Large 8vo. Original half calf. Paris, 1790. Frs. 42. —

Very exhaustive French surgical work. % Petit, the leading French surgeon of the early
sighteanth century, was the inventor of the screw-tournique and gave the first account of softening
of the bones ' (Garrison). — A few wormholes,

81. PETRUS DE ABANO. Expositio in librum problematum Aristo-

telis. — Alexandri Aphrodisasi problemata. -— Plutarchi problemata. Black
letter. 296 leaves. Folio. Modern half vellum. Venice, Bonetus Locatellus, 1501.
Fl‘ﬂt ﬁﬁl b

Valuable edition of this compendious work which is of greafest medical inferest, ** A stricking
figure in the literature of the period is Peter of Abano, who shares with Arnold of Villanova the
medical honours of the thirteenth century *' (Osler). — The upper part of the last ten leaves oil-

atained without affecting the text, repairs on last leaf — iherefore the very lomwe price. Besides
eomplete copy.

¥
82, (PHILALETHA). — Waedel, . Imtroitus apertus ad occlusum regis
palatinm in gratiam artis chimicae filiornm publicatus. 14 leaves, 79 pp.,
2 leaves. 8vo. Modern half vellum, Jena, 1699. Fra. 38. —

Caillet 11055. — Rare. — ** Philaletha’s Introitus is an abridgement or digest of the whole
turba philesophorum. [If is a treatise of practical alehemy "' (Waite). — Slightly browned.
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83. PICCIOLI, A. De manus inspectione libri tres. 4 leaves, 210 pp.,
2 leaves. With woodeut folding plate (hand)., 8vo. Modern vellum. PBergamo,
Ciotti, 1587, Frs, 38. —

lf:'ms of .f.!lc aa{'lias! E‘rqn]:s printed in this town (confer Deschamps col, 178). — Nice cOpy
of an interesting chiromantical work.

84, PINAEUS, 8. Opusculum physiologicum et anatomicum de inte=
gritatis et corruptionis virginum notis, deinde de gravidate et partu natn-
rali muliernm, in quo ossa pubis et ilinm distrali tractatur. 220 pp., 2 leaves.
With 6 peculiar woodeuts. 8vo. Old limp vellum. Parig, 1597. Fra. 185. —-

First edition, Rare. — Famous work on the anatomical signs of virginity. Al copies of
thiz work are very vave, having been confizcated zeveral editions. Wa mention: De clitoride sen
tentigine sen veneris oestro et dulcedine amoris, de orificio sinus pudoris virginum atque corrupta-
rum, ete. ote. — Whormhaoles through the first leaves (of the preface only), otherwise mice copy.

85. PINAEUS, S. De virginitatis notis, graviditate et partu. L. Bona-
ciolus, de confermatione footus. (rassendi. De septo Cordis pervio. 182 pp.,
1 leaf, 338 pp. With frontispiece, & peculiar folding plates and culs in the text,
all of embryological interest. 16mo, Half ecalf. Leyde, 1650, Fre. 48, —

Good edition of this famuune work on the anatomiecal signs of virginity, together with other
treatises of obstetrical and embryological interest, i

86, PIPERNO, P. De magicis affectibus libri VI, medice cum remediis
electis. De nuce beneventana maga, 8 leaves, 208 pp., 7 leaves, 24 pp.
With one engraving and one woodeut. 4to. Old limp vellnm. Napoli, 1635,

Fra. 45. —

First edition of an uncommon wwork on occull medicine., We mention: De cansis magicorum
morborom.  De magicorum morborum curatione. *f Priapismi curatio . — A fow hrownstains,

87. PLATINA, B. De honesta voluptate ac valitodine. Roman letter.
29 lines. 95 leaves. 4to. Modern vellnm. Bologna, Jo. Ant. Plato de Benedietis,
1499. Frs. 675.

Hain — Copinger 18056. — Rare and early edition of the first printed ecookery-book. —
Blank portion of first page repairad, one leafl stained; a few marginal annotations. A desirable
and complete copy of this rare edition.

88, PLEMPIUS, V. Ophtalmographia sive tractatio de oculo. Ace. Gut-
gchovii animadversioves in ophtalmographiam. 2 leaves, 299 pp., 4 leaves. Folio,
Lonvain, 1659. Fre. 58. —

Good edition of this important work on ophtalmology, written by the author at the age of
18 years. It is one of Plemp’s most interesting contributions to medicine.

89. PORTA, G. B. De distillationibus libri IX. 8 leaves, 149 pp., 5 lea-
ves. With portrait of Porta, showing him surrounded by alchemic instruments,
animals, occult figures, ete. and a number of woodeuls in the text representing
mostly alchemic apparatus, but alse strange animals. Small 4to. Old vellum.
Strassburg, 1609, Fra. 55.

Divided inte the following books: ** Instrumenta distillationis. De distillations oleorum exeti-
carum plantarum. e oleo et ligniz extrahende (Guajaco). Ete. — Title page repaired in the inner
marging, a few waterstains.

90. PORTA, G. B. Della fisionomia dell’ Huomo libri sei. 6 leaves,

570 pp., 2 leaves. With twe portrails of the author, and numerous curious cuis.

4to. Half ealf. Venice, Cristoforo Tomagini, 1644, Fra. 15, —
91. POTERIUS, P. Opera omnia praetica et chymica. 620 pp. 4to.
Original vellum. Venice, 1741. Fra. 22, —

Divided as follows: Corationum et conservationum centuriae: pharmacopes spagyrica (200 pp.) ;
de febribus.

92, PRIMEROSE, J. De morhis puerorum partes duae. 1 leaf and 125 pp.
16mo. Boards. Rotterdam, 1659. Frs. 65, —

First edition of this work on pediatrics by that famous English physician. The two parts
of the hook are entitled: ** De regimine infantium '* and ‘* De morbis puerorom ', the latter
comprising about 110 pp. — Bearce.
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93. (QUESNAY, Fr.). Recherches sur la chirurgie en France. 4 leaves,
24 and 660 pp. With title vignette, 4 fine fullpage poriraits showing Lanfran-
chi, Pitard, Vavasseur and Paré and five head-pieces, Large 4to. Original calf,
Paris, 1744. Fie. 58. —
Choulant p. 73. Barbier, II, 689. — Quesnay's work was written in favour of the surgeons

against the medical faculty and the barbers; it contains the history of French surgery with public
documents from the year 1301 until 1743. — Fine copy.

94. (RABELAIS, F.). — Hippocrates. Aphorismorum Hippocratis sectiones
septem ex Francisei Rabelaesii recognitione. Latin and (freek texi. Two
parts. 318 pp., 32 leaves. 16mo. Modern vellum. Lyons, Gryphius, 1545,

Fra, 285. —

Fery vare. One of he ravest and the very first Latin editions of Hippocrates' Aphorisms.
One of the earliest works published by Rabelais, Copies (as ours) containing both parts (Greek and
Latin part) are of particular rarity. — Choulant, Handbuch, p. 88. Brunet I, 173." — ** Tha
madical knowledge of Rabelais was enormons and scholarly; witness, for instance, his familiarity
with syphilis, and the fact that he edited the first accurate Greek text of the Aphorisms of Hip-

pocrates ' (Coriat, Rabelais the Pysician, Annals VI, nr. 4). — A copy of the 1543 edition of
this work is priced in a recent English catalogue Pounds 42.— (750.— Swigs Franes). — On
the second title of our edition appears the date of 1543, but it iz really printed in 1545. — Two

first leaves browned, some waterstains through the first part of the book, besides good and com-
plete copy.

95. RHAZES. De ratione curandi pestilentiam, per G. Vallam., —
Alexander Benedictus. De pestilenti febre, 42 leaves. Quarto. Modern half
vellum. Paris, 1528, Fra. 85.

Valuable edition. — ** Rhazes' description of smallpox and measles (also entitled * De pesti-
lentia ') is the first aothentic account in literature, n classic text. The aceount of Rhazes is =o
vivid and complete that it is almost modern "' (Garrison). — Some interesting old marginal anno-
tions. A very fine copy with large margins.

96. ROSTINI, P. Compendio di tutta la cirurgia con il disegno de
gli instromenti. 8 leaves, 230 pp. With four fullpage woodcuts showing sur-
gical instruments including dental-instruments. Svo. Modern half vellom. Venice,
1557. Frs. 68. —

Apparently first edition of one of the most interesting surgical works printed in Italy in the
16th century. This work ran through numerous editions until the end of the 17th century, — Rare.

97. RUDBECK, 0. — Hemsterhuis, 8. Messis aurea exhibens Anatomica
novissima experimenta: Peequet, J. Experimenta nova anatomiea. — Bar-
tholinus, Th. De lacteis thoracicis. Vasornm lymphaticornm historia. Rudbeck,
0. Nova exercitatio anatomica exhibens ductus hepaticos aquosos. Ete.
Three parts. 9 leaves, 370 pp., 12 leaves. With engraved folding frontispiece,
and 19 partly folding copperplates. 8vo. Wrappers, Heidelberg, 1659. Frs. 150.

Scarce and of imporiance, Collection of the first treatises on lymphatics. I: Rudbeck dis-
covered in 1651 the intestinal lymphatics and their connection with the thoracie duct. Rudbeck’s
present work contains one of the most important medieal discoveries of the 17th century. 1I: The
above ** Experimenta ' contain the description of the receptaculum chyli. III: In 1653 Bartholin
diseovered and deseribed the lymph vessels. — Fine copy. Stamp on title,

98. SABATTINIL, G. Tavole anatomiche per 1i pittori e 1i scultori.
86 pp., 1 leaf. With 48 ercellent copper-plates. Folio. Modern half ealf. Bolo-

gna, 1814, Fra. 38. —

Choulant-Frank, p. 335. First edition. ** The plates show very exeellent workmanship and
anatomic accuracy and correctness The work is rare " (Choulant-Frank). Complete copies as
ours are of particular rarity (eonfer Choulant). — Yery fine copy.

99. (SALERNO, SCHOOL OF). De conservanda bona valetudine. Per
J. Curionem vepurgatus, 12 leaves, 271 pp., 4 leaves. Small 16mo. Original
vellum. Venice, 1587. Frs. 28, —

Valuable edition of that classical text with the commentary of J. Curio. — Stamp on title.
Nice copy.
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100. SANTORIUS, 8. La médicine statique ou 1'art de conserver la santé
par la tramspiration. 7 leaves, 220 pp., 2 leaves. With frontisp. Small 8vo,
Calf. Paris, 1723. Fre. 22, —

First French edition. Santorio's medieal fame is nowadays chiefly associated with the fact
that he founded the physiology of metabolism through his experiments and data upon what he
called the ** insensible perspiration '* of the body.

101. SAVONAROLA, G. M. Practica: De febribus. De pulsibus, De urinis,

De egestionibus. De ommnibus Italiae balneis. De vermibus, 12 leaves, 129 (1381)

leaves. Folio. Modern half vellnm. Venice, Gianta, 1543. Frs. 38. —

Savonarcla's medical works for more than two centuries was made use of as a guide by
ltalian physicians. — Leaves §0, 1 missing. Some waterstaine,

102. SCHMID, J. Anatomy, in German. Spiegel der Anatomy. 12 lea-
ves, 455 pp. With frontispiece, portrait and 82 anatomical copper-plates.
16mo. Old vellum. Angsburg, 1654. Frs. 58, —

_ Schmid’s anatomical text book was very popular in Germany in the 1Tth century and is
still of interest on account of the unusually great number of anatomical figures, Great part of the
plates are copies of Fesalins figures,

103. SCULTETUS, J. Armamentarium chirurgicum. 12 leaves, 317 pp.,
5 leaves. With frontispiece and 44 eopper plates (instruments). Large Svo.

Old ealf. Venice, 1665, Fia. 58.

 Schultes was famons like Albucasis and Paré before him, as one of the great illustrators of
surgery and surgical insiruments., His Armamentarinm chirorgicum gives us a good sidelight on
the operations of the time'' {Garrison).

104, SEGUIER, J. Fr. Bibliotheea botanica sive catalogus anctornm et
librornm omninm qui de re botanica, de medieamentis ex vegetabilibns paratis
tractant. Acc. Biblioteca botanica. 16, 450, 66 pp., 1 leaf. Large 4to. Original
boards. Hagune, 1740, Fra. 55.—

Pritzel 8586. First edition. -— Fine copy.

105. SENAC, J. B. Trattato della struttura del euore, della sua azione
e delle sue infermith. Four vols. With 17 excellent folding copper-plates, showing
the anatomy of the heart, Large 4to. Original half vellum. Brescia, 1773, Fra. 55. —

Good Italian edition of this most imporiant work on discases of the heart.

106. SOEMMERIN(x, 8. Th. Abbildungen der menschlichen Organe
des (reschmackes und der Stimme. 12 leaves. With four copperplates, Folio.
Boards. Frankfurt, 1806. Fra. 30, —

First edition. Choolant-Frank p. 310: *° The book contains representations of the fomgue
and the male larynx. The presentations of the tongue are of especially great value .

107. SOEMMERING, S. Th. Teones organorum humanorum olfactus.

8 and 23 pp. With 9 copperplates. Folio. Original boards. Frankfurt, 1810.

1'11-31 'lj‘ﬁ-l T

Choulant-Frank, p. 309. — First Latin edition. ** This book gives very complete illustra-

tions. The first plate, representing a cruss section of the skuoll and the throat extending below
the larynx, is an especially instructive fundamental picture " (Ch.-Frk).

108. STALPARTIUS van der Wiel, C. Observationum rariorum me=
dico-anatomico-chirurgicarum centuriae posterioris pars prior. Ace. de
nulrilione foetus erercitatio. 6 leaves, 512 pp., 8 leaves, 56 pp., 5 leaves.
With frontispiece, the author’s portrait and 15 copperplates. 8vo. Original calf.
Leyde, 1687, Frs. 16. —

Collection of many remarkable cases of surgical, anatomical and obstetrical interest, profusely
illustrated by interesting fgures.

109. SWALVE, B. Querelae et opprobria ventriculi. 8 leaves 321 pp.,
5 leaves., With portrait. 24mo. 0ld vellum. Amsterdam, 1664. Frs. 16. —
Dietetical work, dealing also with pharmaceutics and chemistry.
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110. SYLVIUS, J. Ordo et ordinis ratio in legendis Hippoeratis et
(xaleni libris. 24 leaves. Folio. Modern half vellum. Paris, Chr. Wechel, 1541,
Fre. 48, —

Valuable edition of one of Sylvius' best works. ** Sylving was famous for his learning,
especially in the works of Galen " (De Lint). — Very fine copy.

111. TACHENIUS, 0. Hippocrates chimieus, qui novissimi viperini salis
ostendit. 24 leaves, 190 pp., 1 leaf. With frontispiece. — Hippoeraticae me-
dicinae clavis. 12 leaves, 202 pp., 7 leaves. 16mo, Leyde, 1671-1672., Two
works. Half calf. Frs, 40. —

** Taclhenios provad himself an indipendent investigator, to whom chemistry is indebted fo,
extremely valuable observations and for specelations deduced from these....'. Prof. E. v. Meyer

112. TANARON, P. Il chirurgo raccoglitore moderno, che assiste le
donne nei parti, secondo il metodo dei professori dell’ arte ostetrica. Three
volumes. With portrail and 34 inferesting, partly large folding plates (obsteiries,

embryology, ete.). 8vo. Original boards. Bassano, 1774. Fra, 36, —
Tanaron was one of the most valuable Italian obstetricians and gives in the above voluminous
waork a good survey on ohstetrics in Italy in the 18th century. — Fine copy.

113. (TEA). FRANCUS, Jo. Yeroniea Theezans id est collatio veronicae
europaeas cum the chinitico. 8 leaves, 158 pp., 5 leaves. With frontisp. and

three copper-plates, 16mo. Half calf., Leipzig, 1700. Frs. 22. —
Pritzel 3022, This little work on the medical unsefulness of tea and veronica is an early
treatise on the medieal properties of the two plants. — Slightly browned, but nice eopy.

114, TELESIUS, B. De rerum natura iuxta propria principia libri IX,
2-leaves, 400 pp.; 2 leaves. Folio, Naples, 1586. Original limp vellum,

Fra. 175. —

Rare editio ]prinuepl of this highly important work.

Riecardi II, 512. Bernardino Telesio (1508-80) was one of the earliest leaders of the revolt
against the Aristotelian basis of physics, and, in his rational investigations into the phenomena of
nature, a forerwnner of Sir Fraweis Bacon. He was one of the forefothers of modern physics. —
'!'h&m ara a few browned leaves, but a very fine and tall cepy of this important work. The book
if rare

115. TISSOT, 8. A. I’onanisme, dissertation sur les maladies prodnites
par la mastarbation. 23 pp., 264 pp. 8vo. Original ealf. Launsanne, 1774,

Frs. 9. —

116. ULMUS, F. De liene libellus. 28 leaves. 8vo. Modern half vellum,

Paris, 1578. Frs. 38. —

The anatomic investigations of this anthor, on the spleen are mainly influenced by the anato-
mical discoverios of  Fesaling whose name is also mentioned in the introdection. — Rare,

117. VALASCUS DE TARANTA. Philonium. Practicae medicinae opus.

447 leaves. 8vo, Old limp wvellam. Lyons, J. Myt, 1535. Frs. 48, —

** Valascus published in 1401 a Tractatus De epidemia et peste and the Philoniom s. Practica
medica, a work dealing clearly with the entire range of medicine (inclusive of surgery) " (Meubur-
ger). — Title stained, wormhole through first leaves, somewhat browned. Traces of use.

118. VALLENSIS, R. De veritate et antiquitate artis chemicae et
pulveris sive medicinae philosophornm vel anri potabilis. 46 pp. 8vo. Modern
half vellum. Leyden, 1593. Fra. 40. —

Not guoted by Caillet. — The aothors quoted by Robertus are: Duns Seotus, Raymundus
Lullus, Chrysogonus, Panormitanus, Abuhali, Ehazes, Dioscorides, Bernardus Trevisanus, Albertus
Magnus, Geber, Picus de Mirandola, ete.

119. YVENTURA, L. De ratione conficiendi lapidis philosophiei liber.
Ace. argumenti J. Garlandi Angli liber. 8 leaves, 204 pp., 9 leaves, 121 pp.,
3 leaves, 173 pp. Three parts. 8vo. Old vellum. Basel, 1571. Frs. §50. —

Part I: First edition. Contents : Liber de alchimia. Della pietra phisica. Garlandi Apeli
compendium alchemine. Part 111 consists of articles taken from the speculum majus of Vincentius
and others. — Part 1I: John de Qarlandia was a native of England. — Some waterstains,
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128. BAYLE, F. Opuscula. 10 leaves, 57 pp., T leaves, 416 pp., 49 pp.,
2 leaves. With three plates. 4to. 01d ealf (binding damaged). Toulounse 1701.
Fra., 16, —

Great part of the observations here contained belong to gynecology.

129, BECKHER, D. Medicus microcosmus, seu epagyria microcosmi exhi-
bens medicinam corpore hominis tum vivo, tum extincto docte propinandam.
16 leaves, 304 pp., 12 leaves. 12mo. Wrappers. London, 1660. Frs, 28. —

Caillet 900 : ** Trés rare. Savant traité de médicine spagyrique basde sur 'emploi therapeu-
tiquo de toutes les parties du corps de 1'homme *.

130. BELLINI, L. Opera omnia. Two parts. 14 leaves, 500 pp., 9 lea-
ves; 2 leaves, 291 pp. With portrait and 7 copper-plates. Stout 4to. Original
boards. Venice, 1732, : Frs. 28. —

Valuable edition of the collectod works. Contains: De structurc é uwsu renum. De motu
eordie. De motu bilis. Ete.

131, CHIOCCO, A. De collegii veronensis illustribus medicis et phile-

sophis. 8 leaves, 171 pp. Small 4to. Verona, 1623, Fra. 35. —

Early medical biography. Gives biographical and bibliographical notices on the following
physicians: Joannes Arculanus, Gabriele Zerbi, Alexander Benedictus, Ant. Fomanelli, Fracastoro,
1. B. Confalonieri, J. B. Montanus, D). Montesaurns, P. Bonalinus, Chr. Guarinonus, Viet. Alga-
rotos, ete. — Former owner's name on the title.

132. CLUSIUS, C. Rariorum plantarnm historia. 6 leaves, 364 pp.,
348 pp., 6 leaves. With engraved flitle, with the full-page portrait of Clusius
which is unvariably missing and 1146 interesting woodeuts, showing plants,
animals, ete. Folio, Original vellnm. Antwerp, Plantin, 1601, Frs. 95. —

Pritzel 1759, First edition of this most extensive botanieal work, augmented by the similar
treatises of Belli and Pona. This work is particularly interesting on account of the full-descriptions
of many plants from the New World. De I'Ecluse was intimate with Sir Francis Drake, who
gave him plants from the New World, — The portrait which is unvariably missing, stained.
Splendid copy.

133. EUSTACHI, B. Opuscula anatomica: De rennm structura. De
anditus organis. Ossium examen. Do motu ecapitis. De vena, quae azygos Grae-
cis dicitnr. — Libellus de dentibus. Three parts. 6 leaves, 323 pp., 4 leaves,
95 pp., 82 and 20 leaves. With eight full-pange engravings (anatomical
figures). Small 4to. Vellum. Venice, 1563-64. Fre. 350. —

Of outstanding rarity. First edition. One of the great books in the history of
dentistry and a very important work in the history of anatomy. Chounlant-Fraok,
p. 200-201. Eustachi’s plates where among the earliest anatomic plates on copper. ** He
wrole the best freatise of his time on the structure of the teeth, giving the nerve - and blood -
supply *' (Garrison). — Our copy is not a large one and shows some short margins, stains in
some places, except that a well preserved and complete copy of that standard work.

134. FICINUS, M. De triplici vita. (De vita sana, de vita longa. De
vita coelitus comparanda. Apologia). 100 leaves, last blank. Small 4to. Origi-

nal vellum, (Strassburg, Joh. Kuobloch, 1506.2). Frs. 60, —
Early edition of Ficinus' great work. Contains chapters on headaches, diseases of the sto.
mach, dietetics, etc.; besides, there are astronomical and philosophical treatises. — Nice copy of

this rare edition.

135. FITZGERALD, G. Tractatus pathologicus de affectibus femi-
narum praeternaturalibus. 1 leaf, 328 pp. 8vo. Original calf. The Hague, 1757.
FI‘E. 14‘1 T

Gerard Fitzgerald, born at Limeric (Irland), was physician at the University of Montpollier.
Valoable work on gynaecology.
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